
Vraag nr. 42
van 21 november 2002
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Rusthuizen  –  Dienstenpakket en supplementen

Ik verneem dat rustoorden (RO ) , zowel private als
van het OCMW, een aantal opdrachten/kosten
zoals het incontinentiemateriaal niet meer in het
basispakket willen houden nu de zorgverzekering
er aankomt. Men redeneert dat deze kosten door
de zorgverzekering zullen worden betaald. N a t u u r-
lijk heeft dit te maken met de onvolkomen subsi-
diëring van de rustoorden nu.

Een aangeboden dienstenpakket in een rustoord
kan niet willekeurig gewijzigd worden : dit zou de
erkenning in het gedrang kunnen brengen, a n t-
woordde de minister mij vroeger.

Anderzijds stel ik vast dat de federale overheid via
het Riziv bestaande supplementen wil dekken.

1. Kent de minister deze mogelijke doorschuifope-
ratie van bestaand, niet door het Riziv terugbe-
taald zorgmateriaal, nu vervat in het basispak-
ket van een rustoord/RV T, naar de supplemen-
tenregeling ?

2. Welke kosten van een individuele RO-RV T-b e-
woner worden gedekt door de huidig Riziv-r e-
geling (RVT : rust- en verzorgingstehuis) ?

Zijn hier veranderingen aangekondigd ?
Welke ?

3. Hoe worden bewoners en familieleden op de
hoogte gebracht van deze veranderingen ?

Antwoord

Met betrekking tot de specifieke problematiek van
de kosten van de dienstverlening in de rusthuizen
en hun relatie tot de Vlaamse zorgverzekering
wens ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger in
eerste instantie te verwijzen naar het antwoord dat
ik gaf op respectievelijk de vraag om uitleg nr. 1 6 7
van 30 oktober 2002 uitgaande van mevrouw Sonja
B e c q ,Vlaams volksvertegenwoordiger, en de vraag
om uitleg nr. 173 van 4 november 2002, u i t g a a n d e
van de heer Koen Helsen, Vlaams volksvertegen-
woordiger.

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger ge-
stelde vragen hebben anderzijds specifiek betrek-
king op de impact op de dagprijzen en de gehan-

teerde supplementen in de rusthuizen van een aan-
tal federale maatregelen met betrekking tot de ge-
zondheidszorg.

1. Uit lezing van het persbericht d.d. 2 oktober
2002 van de heer Frank Va n d e n b r o u c k e, f e d e-
raal minister van Sociale Zaken, blijkt dat sinds
1 oktober 2002 er in België voor alle betrokken
partijen  –  bewoners, voorzieningen en over-
heid  –  duidelijkheid is met betrekking tot
welke verzorgingsproducten precies opgenomen
zijn in de door het RIZIV uitgekeerde zorgfor-
f a i t s. De lijst met deze verzorgingsproducten- e n
materialen werd goedgekeurd door het Ve r z e-
keringscomité van het RIZIV en geldt sinds 1
oktober 2002. Producten die op deze lijst staan,
mogen niet als supplement aan de bewoner
worden aangerekend.

Zoals mijn federale collega terecht stelt, is deze
maatregel een eerste concrete stap in het trans-
paranter maken van de dagprijs in de rusthui-
z e n . Tot 1 oktober 2002 bestond er immers wel
een officieuze lijst, maar toch bleef er onduide-
lijkheid over wat al dan niet opgenomen was in
het forfait. De huidige lijst zorgt voor duidelijk-
heid over de inhoud van het forfait en hij garan-
deert dat bewoners maar één keer voor een ma-
teriaal of product moeten betalen.

De materialen die niet vermeld staan op deze
l i j s t , worden niet opgenomen in het forfait en
moeten dus door de bewoners zelf betaald wor-
d e n , momenteel nog hetzij als onderdeel van de
d a g p r i j s, hetzij als supplement. Dit is bijvoor-
beeld het geval voor alle terugbetaalbare pro-
d u c t e n , waarvoor de rusthuisbewoners enkel
het remgeld betalen. Dit remgeld wordt tevens
verrekend in de maximumfactuur, waardoor de
kosten beperkt blijven.

Vanuit de federale overheid is dit een eerste, b e-
perkte stap in het kader van het creëren van
duidelijkheid met betrekking tot de aan de be-
woner aangerekende kosten. Enerzijds zou de
dagprijs die rusthuizen aanrekenen aan hun be-
woners in de mate van het mogelijke een
" a l l-in"-dagprijs moeten zijn waarin alle norma-
le kosten van een rusthuisverblijf begrepen
z i j n ; anderzijds moet er duidelijkheid komen
dat de kosten van bepaalde aspecten van de
verzorging in het rusthuis door het RIZIV ver-
goed worden en deze kosten noch in de dagprijs
noch naast de dagprijs als supplement mogen
aangerekend worden.

Als Vlaams minister bevoegd voor het ouderen-
beleid deel ik deze beleidsoptie volledig.



In deze optiek heb ik dan ook mijn raadgever
O u d e r e n- en Thuiszorg en leden van mijn admi-
nistratie afgevaardigd om te participeren in de
nieuwe interkabinettenwerkgroep met betrek-
king tot de dagprijsproblematiek in de rusthui-
z e n . Deze werkgroep wordt gecoördineerd door
mijn federaal collega van Sociale Zaken en
komt sinds 18 november 2002 om de twee
weken samen.

Op dit overleg zijn naast de kabinetten van de
federale ministers van Sociale Zaken en van
Economische Zaken ook een vertegenwoordi-
ging van alle betrokken kabinetten van de ge-
meenschappen en gewesten aanwezig. Het doel
van deze werkgroep is om in eerste instantie te
komen tot een voor alle betrokken partijen (ge-
b r u i k e r, voorzieningen en overheid) transparan-
te prijszetting. Dit betreft zowel de dagprijs en
zijn componenten, als de supplementen die daar
bovenop kunnen aangerekend worden aan de
g e b r u i k e r. In tweede rangorde wenst men met
alle betrokken partijen te komen tot een be-
heersing van de thans geldende dagprijzen in
het licht van de betaalbaarheid van een rust-
h u i s o p n a m e. Hierbij zal de financiële impact op
de kostprijs van het rusthuisverblijf van de
maatregelen die door de diverse overheden uit-
gevaardigd worden, een belangrijk element van
de discussie zijn. Aangezien deze werkgroep
met de federale overheid nog zeer recentelijk
van start is gegaan, is het momenteel nog niet
mogelijk om al een aantal conclusies naar voor
te brengen.

Naargelang de werkzaamheden van bovenver-
melde werkgroep vorderen, zal ook duidelijk
worden welke initiatieven de participerende
partijen gelet op hun respectieve bevoegdheden
dienen te nemen teneinde de vooropgezette
doelen te halen.

Vanuit ook mijn bekommernis om de rusthuis-
factuur voor de bewoners transparanter te
maken en de betaalbaarheid van een rusthuis-
verblijf te garanderen, zal ik dan ook binnen
mijn bevoegdheid in de loop van 2003 een aan-
tal wetgevende initiatieven nemen. De subsidië-
ring van de animatiewerking in de rusthuizen is
hier één van.

2. Met betrekking tot de effectieve kosten van een
individuele RO-RV T-bewoner die gedekt wor-
den door de huidige RIZIV-r e g l e m e n t e r i n g,
dien ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
door te verwijzen naar mijn federale collega van
Sociale Zaken, Frank Va n d e n b r o u c k e, a a n g e-
zien dit kadert in zijn bevoegdheid.

Onder punt 1 van mijn antwoord kan de V l a a m-
se volksvertegenwoordiger reeds een eerste
punt van verandering vinden.

3. Ik wens toch te benadrukken dat elke verhoging
van de dagprijs onderworpen is aan de goed-
keuring van de Algemene Inspectie van de Prij-
zen en de Mededinging van het Ministerie van
Economische Zaken.

Deze dient, naar analogie van een wijziging aan
het reglement van orde in een voorziening, i n d i-
vidueel aan de bejaarde en/of zijn gevolmach-
tigde betekend te worden. Een prijsverhoging
kan slechts ingaan ten vroegste 30 dagen na be-
tekening ervan.


